

糖尿病“黎明现象”的应对方法

▲ 绵竹市人民医院 周红英

糖尿病是生活中的常见病、多发病，很多人都被糖尿病所困扰着，大多数的患者都不知道什么是糖尿病的“黎明现象”。从“黎明现象”的字面意思我们就可知，“黎明现象”具体指患者在早晨会出现血糖升高的情况。这类患者在平时血糖控制良好，但是通常会在每天早上起床后会伴有高血糖症状，并且在患者检测血糖后会发现，前半夜糖尿病患者的血糖值会处于正常状态，然而在后半夜后，血糖却会逐渐的升高，直到第二天早上发展为高血糖。那么，出现黎明现象的原因是什么呢？这主要与患者夜间用药有关，患者用药过早、药效时间过短时，降糖药对血糖的控制一般无法维持到早上，所以患者在晨起时才会产生血糖升高的现象。

出糖尿病“黎明现象”的危害

糖尿病“黎明现象”会对患者造成不利影响吗？相信这是很多人都好奇的问题。可以肯定的是，若是不及时干预、应对黎明

现象，患者的健康会受到严重的危害。一方面，患者将要睡醒时，肝脏中含有的肝糖原会开始分解，并在形成葡萄糖进入人体血液。然后患者的血糖就会升高，需要身体中的胰岛素将血糖控制在合理范围内。但是糖尿病患者身体中胰岛素量本来就比较少，所以患者在身体会出现头晕、虚弱、恶心、疲劳等不适症状。另一方面，血糖过高时，若控制不及时甚至会威胁到患者的生命安全，或是在黎明现象重复、频繁发生后，导致患者神经、血管、身体器官受损，影响患者的健康。

糖尿病的“黎明现象”应对方法

当然，在出现糖尿病的“黎明现象”后，患者和家属也无需过于惊慌，只要及时干预，就可以减少、消除黎明现象，具体应对方法如下：

第一，患者在睡觉前、晚餐前可在医生指导下适当增加降糖药量，并且在平时严格按照医生指示，规范的服用降糖药物。

第二，对于一些没有二甲双胍禁忌症的糖尿病患者，应该在睡前服用二甲双胍，该药物具有控制肝葡萄糖异生、减少肝糖原输出的作用，对控制空腹状态时的血糖非常有效。

第三，在与医生沟通后，使用预混胰岛素的患者，可以更换注射部位，合理调控是身体中胰岛素的吸收速度。通常情况下，胰岛素注射部位为腹部、大腿、臀部、上臂，如果在睡前将胰岛素注射到臀部时，可延缓身体对胰岛素的吸收速度，从而起到控制血糖的作用。

第四，患者可以在睡前吃药而不是晚餐时用药，以免晚餐较早时，晚上降糖药逐渐失效。

第五，患者应避免在睡前使用含有碳水化合物的食物，并在晚餐后做散步、慢跑这些平和舒缓的有氧运动。

第六，条件允许的话，可以在凌晨到清晨的时段中，借助胰岛素泵增加身体中的

胰岛素，将血糖控制在正常范围内。

第七，患者需要保持规律的作息，确保睡眠时间的充足，保障睡眠质量。因为睡眠质量不佳、时间较短时，身体中的肾上腺素的分泌量会变多，影响体内胰岛素的分泌功能。

第八，患者在平时应该少吃含有精制糖的食物，并适当的摄入 α -硫辛酸补充剂这一天然抗氧化剂，或是利用铬补充剂，确保身体中胰岛素的活性。除此之外，绿茶、含有蛋白质的食物都对血糖的控制有帮助，患者应不断的完善自身饮食结构，减少糖尿病的黎明现象。

总之，随着糖尿病发病率的提高，在生活中我们应该重视身体血糖水平的检测工作。糖尿病的“黎明现象”产生后，不仅会影响到患者的治疗效果，还会损害患者的身心健康，所以患者应该主动了解糖尿病的“黎明现象”，主动向专业医师咨询如何应对黎明现象。

预防婴幼儿髋关节发育不良：超声筛查是关键

▲ 米易县妇幼保健服务中心 张玉美

髋关节发育不良主要包括先天性和后天性的两类，在先天性当中主要是指宝宝在出生时就不正常的情况，例如发生一些髋关节不稳定以及在关节上的脱位现象等；后天性的髋关节发育不良主要是指儿童在因为某些时期的疾病导致在身体髋关节上的发育不良。这种发育不良是主要导致儿童身体残疾的原因之一，若不能够及时的进行治疗，那么就会很容易造成后天股骨头坏死以及后天跛行的现象，对于儿童的健康成长有着非常不利的影响。

髋关节发育不良早期症状表现

发育性髋关节发育不良的是儿童四肢畸形当中最为常见的一种，一般新生儿和婴幼儿的临床表现不是很明显，主要以两个下肢的长度不对等、在臀部大腿皮肤当中的褶皱两侧不对称，以及在牵拉下肢时有弹响的声音为主要的临床表现症状，其主要的特点是在髋臼发育不良，髋关节发育不稳定的情况。因此，在家长对宝宝进行照看时就要多注意以下现象，第一、宝宝的一侧腿部要比另一侧的腿要高，并且在大腿臀部有较多的皮肤褶皱现象。第二、家长给宝宝进行换尿布时，宝宝的髋关节没有另一侧伸展的开。第三、宝宝走路时的状态有点瘸，也有可能用患病一方的脚趾进行走路。对于一些髋关节发育不良症状较轻的宝宝，由于症状不是很明显，家长也不能用肉眼进行识别，这就需要专科医生去进行识别影像学的检查。家长若看到宝宝有异常的表现行为，那么就需要到医院就诊，用影像学具体检查是否存在髋关节发育不良。

髋关节发育不良超声筛查是关键

对髋关节发育不良若能都做到早发现、早诊断、早治疗，那么儿童就可以获得正常的髋关节，若不能够及时的进行诊断和治疗，这种病情就可能够持续发展最终引起髋关

节脱位或者出现早期髋关节退行性发生改变，是导致晚期并发症的主要原因。因此，髋关节发育不良的筛查重点要做到“早”。

对于<3个月的婴儿，家长可以在家中简单的实验，通过将宝宝的髋关节打开，最大外展，若发生不能接触床面或者有声响的方式就要到医院进行检查；对于>3个月的婴儿可以采用髋关节发育不良的早期表现，但并不是有这种症状就一定患髋关节发育不良；过去到医院进行筛查时，对于6个月以内的婴儿都可以采用髋关节超声检查的方式。随着超声波技术的广泛应用在儿童的髋关节检查当中，儿童的髋关节脱位检查和诊断也得到进一步的提升，通过应用髋关节超声筛查填补了对于婴幼儿4~6个月的空白，主要由于超声波髋关节检查技术对于婴幼儿有着高度的敏感性，对于婴幼儿没有放射性伤害，能够进行重复操作的特点，使得一些髋关节发育不良、以及一些髋关节脱位的儿童得到及时的诊断和治疗，保证儿童出生之后能够健康成长，是防止髋关节发育不良发展成为后期严重畸形的首要防线。

预防髋关节发育不良的生活方式

首先，在幼儿出生之后，双腿的外形可根据身体的成长来进行变化，出生后一般是O型腿，到18个月之后就会变直，有些家长不知道宝宝的腿型是跟随生理上变化的，担心幼儿的腿部生长不直，就采用绑腿的方法，这也是很容易导致幼儿发生髋关节发育不良的原因之一，因此，在日常的生活当中家长就要注意对宝宝进行护理时的一些误区，例如在一些新生儿绑腿的习惯或者给儿童床一些连体裤或者连脚裤等这些行为，建议要给儿童穿一些宽松的分体衣服，让儿童的四肢能够自由进行活动，在儿童的幼儿时期要定时的去做健康体检，以此来做到对髋关节早发现、早诊断、早治疗。

科学认识体检中核磁共振的作用

▲ 自贡市第一人民医院 冷媛媛

核磁共振，就是常说的MRI检查，属于影像学检查的范畴内，是临幊上比较常见的检查之一。随着社会的进步，人们健康意识逐渐提升，体检成为人们生活中必不可少的检查手段，而核磁共振则是体检过程中的一项重要检查。核磁共振检查时，我们应该注意什么？它的原理是什么？

核磁共振的原理是什么？

虽然大家都曾听说过核磁共振MRI检查，但很多人并不知道它的原理是什么，所以经常会担心该项检查会对人体产生辐射。但其实，核磁共振是一项无辐射、高分辨率的影像学检查，它的原理是让人置身于特殊磁场中，激发人体内氢原子核，人体内的氢原子核会开始共振，逐渐吸收能量。在此基础上，射频脉冲停止后，氢原子核会按照提前设定的频率产生信号，然后释放出氢原子核所吸收的能量。在体外接收器收录该能量后，计算机可根据接收的能量生成人体影像，显示检查者体内的实际情况。因此，核磁共振MRI是不会产生辐射的，大家应听从医生建议，配合医生完成对应的检查。在体检项目中，核磁共振MRI所获得的影像非常清楚，在检查某些部位时，其分辨率、清晰度甚至会超过CT。此外，核磁共振MRI可以显示出人体横断面、冠状面等各种斜面的影像，为医生提供更为全面的参考数据。

体检中核磁共振主要检查什么？

核磁共振在体检中可以检查的范围较广，可以对脑部、甲状腺、肝部、肾部、子宫、卵巢、脾胃、前列腺、心脏、血管等多个部位的病变进行诊断。相对于其他检查，核磁共振MRI具有器官组织分辨率高、成像参数多、图像清晰、人体扫描速度快等优势，能够让医生“看到”一些无法轻易察觉的早期病变。因此，在临幊上，核磁共振MRI检查已经成为心脑血管疾病、肿瘤早期筛查的

主要工具。当然，在体检所检查的部位不同，核磁共振可检出的疾病会有明显差异性。我们应该根据自己的实际情况，选择核磁共振检查的具体部位。比如脑部核磁共振MRI检查，可用于脑动脉炎、颅内血管畸形、脑血栓、脑动脉粥样硬化的检查，胸部核磁共振MRI检查，其检查的内容主要为筛查性疾病、心脏病、心肌包块等疾病。

体检做核磁共振需要注意什么？

为发挥核磁共振MRI检查的临床价值，我们在体检中做该项检查时，还需要注意以下问题。

第一，检查前应该将身上带有磁性的物品，以及金属物品或含有金属的物品摘除。因为核磁共振MRI检查时会产生较强的磁场，而磁场会将该类物品所吸引，不仅会影响正常检查，甚至会损害到被检查者的人身安全。因此，通常情况下，医院核磁共振室不允许放置金属物品，比如氧气瓶、担架等，患者在检查前也需要摘除金属物品，例如打火机、皮带、手链等。

第二，核磁共振室中为强磁场，所以我们一定要听从检查人员的安排，不能自己擅自进入检查室。

第三，体内装有人工耳蜗、人工心脏瓣膜、宫腔内金属节育器、心率调节器的人，应在检查前将自己的情况告知医生。若患者因为疾病原因，必须进行核磁共振MRI检查，应由主治医师、影像学检查人员、患者与家属在详细讨论后方可决定是否可以做检查。

第四，核磁共振MRI检查时，被检查者所处的地方噪音较大、环境幽暗，对此，应该提前做好思想准备，不要害怕，检查时可以佩戴隔音物品，然后保持体位不变，配合检查人员的指令完成检查。

第五，针对一些需要在检查时注射造影剂的人，在检查结束后需要多喝水，便于将造影剂尽快排出体外。